
RESTAURARE ŞI CONSERVARE 

Degradări ireversibile la piesele de port provocate de factorul uman 

Dara Paula Pascu 

Conservarea patrimoniul muzeal, a textilelor în mod special, este problema cea mai 
importantă cu care se confruntă conservatorul şi restauratorul de muzeu, atunci când spaţiile 
pentru păstrarea patrimoniuiJJi nu oferă condiţii corespunzătoare sau când piesele sunt 
supuse unor intervenţii efectuate de persoane incompetente. 

Lucrarea de faţă se referă la degradările obiectelor muzeale şi anume a pieselor de 
port popular de natură vegetală în condiţii de muzeu. 

S-a luat în studiu un lot de cămăşi din pânză, a căror stare de sănătate a fost 
afectată ireversibil, ca urmare a acţiunii următorilor factori: factorul uman, factorul chimic, 
factorul de mediu. 

Impotantă este intervenţia factorului uman, a lucrătorului de muzeu, care a 
contribuit la degradarea pieselor respective prin activităţile intreprinse, începând cu 
depozitarea inadecvată, utilizarea inadecvată a produsului chimic, în condiţii de microclimat 
necorespunzătoare. 

PREZENTAREA PIESELOR 
Piesele sunt cămăşi lungi, din a doua jumătate a secolului al XIX-lea, provenind dintr-o 
valoroasă donaţie, făcută de către Eliza Brătianu, în anul 1934, Muzeului Etnografic al 
Ardealului, din Cluj. 

Confecţionate din pânză, ţesută în două iţe, din bumbac sau in, cămăşile au o 
bogată omamentaţie care este compusă din decor geometric stilizat dispus pe mâneci, la gât, 
pe piept şi la poate. Cusătura este în cruci sau la fir. 

Materialele utilizate în omamentaţie: fir metalic, bronz pe suport textil, bandă 
argintie (staniu), paiete de bronz, fir de amici vopsit vegetal sau chimic, mătase. Cromatica 
este foarte diversificată, în raport cu motivul omamental utilizat. 

STAREA DE CONSERVARE 
Piesele prezintă un grad avansat de deteriorare în special în zonele unde a fost 

presărat din abundenţă produsul chimic. Există zone unde se observă o pătare superficială, 
dar şi zone unde pe suprafeţe destul de mari pătarea este accentuată, în profunzime, unde 
suportul, pânza, este deteriorată, cu aspect de carbonizare, cu lipsuri de material, cu o 
fragilizare accentuată. 

Piesele au fost supuse unor investigaţii importante privind: natura petelor, 
materialele folosite în omamentaţie, propunerile pentru curăţire şi conservare venind în 
urma investigatiilor efectuate de către specialiştii Laboratorului Zonal de Restaurare şi 

Conservare din Cluj, iar tratamentele de curăţire, scoaterea petelor şi conservarea au fost 
efectuate de către restauratoarele secţiei textile din cadrul aceluiaşi laborator. 

Rezultatul investigaţiilor a fost cuprins într-un buletin de analiză şi o notă de 
constatare unde au fost inserate toate datele referitoare la analizele privind petele 
examinate. În afara petelor clasice de rugină, fructe, transpiraţie, uleiuri, grăsimi, etc; pe tot 
lotul de cămăşi (în zonele unde de fapt a fost găsit direct pe material produsul chimic) erau 
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prezente şi confirmate de către chimista Laboratoului Zonal Doina Boroş, pete provocate de 
produsul chimic- naftalină industrială. 

Pentru curăţirea şi îndepărtarea petelor s-au propus soluţii şi metode adecvate, dar 
rezultatul a fost o mare surpriză pentru toţi specialiştii. După tratamentele efectuate, petele 
şi-au accentuat culoarea iar la câteva piese nu numai că s-a accentuat spre brun, dar pânza a 
devenit friabilă, cu aspect carbonizat, cu lipsuri din material, sfâşiindu-se la o uşoară 
atingere (foto 1 ). Petele erau pe suprafeţe mari la poate, unde nu exista decor (foto 2), dar şi 
în zonele cu decor, aproape de umăr, pe mânecă (foto 3). 

ANAMNEZA FENOMENULUI DE DETERIOARARE 
Fenomenul a fost depistat în momentul efectuări controlului privind predarea 

gestiunii colecţiei respective. Piesele erau păstrate în saci de polietilenă. 
Peste fiecare cămaşă s-a presărat naftalină industrială. În sac au fost trei-patru 

cămăşi lungi. 
La o primă examinare piesele erau umede, îndoite, şifonate, cu cristale de naftalină 

prinse pe materialul textil. După îndepărtarea naftalinei, prin scuturarea şi perierea 
suprafeţelor, în zonele respective, care erau uşor colorate în gălbui, s-a accentuat culoarea. 
Zonele afectate au fost cele din zona decorului la umeri, la gât sau la poale, acolo unde a 
ajuns naftalina. 

Conservatorul muzeului, care a constatat de fapt această stare de lucruri, a solicitat 
intervenţia urgentă a specialiştilor din sectorul investigaţii şi restaurare textilă din cadrul 
Laboratorului Zonal de Restaurare şi Conservare din Cluj. 

Factorii care au contribuit la acest gen de deterioarare s-au dovedit a fi: factorul 
uman, factorul chimic, factorii de mediu. 

FACTORUL UMAN 
În cazul de faţă, factorul uman a avut rolul hotărâtor, deoarece avea toate 

elementele de care trebuia să ţină cont în momentul în care i s-au încredinţat spre păstrare 
piesele de patrimoniu. 

Spatiul de depozitare 
Depozitul este situat la parterul clădirii, în aripa estică, cu orientare nord-sud, cu 

ferestrele spre nord, spre artera principală de circulaţie a oraşului, care este şi şosea 

internaţională, cu un trafic intens, ceea ce contribuie la poluarea atmosferică a oraşului, pe 
lângă noxele de tip urban. 

Situat deasupra unui subsol igrasios, cu pereţi care se macină şi care sunt umezi în 
permanenţă, parametrii microclimatici depăşesc limitele admise de normele conservării 

ştiinţifice, în spaţiul respectiv. În spaţiul respectiv s-au înregistrat valori ale UR de peste 
80% de primăvara timpuriu până toamna târziu. 

Un examen al aeromicroflorei efectuat de către doamna biolog Aurelia Igna, a 
evidenţiat prezenţa în atmosfera depozitului a unui număr însemnat de germeni patogeni 
care depăşesc limitele admise de M.S./mc. Depăşirile fiind impresionante la sporii de 
mucegai. 

Naftalina a fost industrială, cu un procent mare de impurităţi : oxizi de fier. de sulf 
etc. 

Mecanismul reacţiilor chimice e greu de stabilit, dar există elemente care pot 
contribui la explicarea fenomenului. 
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Factorii de mediu, UR crescută peste 80%, agenţii de poluare, condensul din sacii 
de polietilenă, bumbacul din ţesătură, care absoarbe şi cedează cu greutate apa, impurităţile 
din naftalină, materialele oxidice din omamentaţii, au favorizat şi declanşat reacţii chimice 
greu de controlat şi explicat. Naftalina se oxidează în stadiul de vapori cu oxigenul din aer, 
pe un catalizator de pentaoxid de vanadiu formând acid ftalic. Este posibilă şi o oxidare a 
naftalinei în prezenţa materialelor oxidice, cum ar fi vopselele, a oxizilor materialelor din 
ornamentaţie. Produşii de oxidare sunt higroscopici favorizând astfel hidroliza unor 
compuşi din materialul cu care se afla în contact, în prezenţa elementelor poluante, a 
bioxidului de sulf, a gazelor acide care sunt uşor absorbite şi au contribuit la declanşarea 
reacţiilor chimice. 

Elementele prezentate vin în completarea susţinerii mele privind importanţa 

activităţilor desfăşurate de factorul uman,' iar pentru acest lucru voi preciza în cele ce 
urmează cum şi-a adus contribuţia la această deteriorare. 

În cazul colecţiei respective, începând cu depozitarea, s-au încălcat principiile 
conservării. Ştim foarte bine că depozitarea în saci de polietilenă este interzisă. 

Nu există motivaţia utilizării naftalinei în cazul colecţiei de cămăşi deoarece 
bumbacul, inul, cânepa, materialele de origine vegetală nu reprezintă materialul nutritiv de 
care au nevoie moliile. 

Respectarea unor principii nu absolvă nici un lucrător de muzeu, fie că e gestionar, 
custode, supraveghetor, muzeograf, conservator sau restaurator de obligativitatea ce se 
conturează pregnant atunci când decide aplicarea unor tratamente fie numai preventiv. 

Necesitatea utilizării naftalinei în acest caz trebuia motivată precizând: 
-efectele urmărite 
-metoda de lucru 
-compatibilitatea dintre produsul chimic şi obiectul de patrimoniu 
-în momentul utilizării urmărim ca obiectul de patrimoniu să nu fie afectat 

în vreun fel 
-tratamentul este eficient când există o relaţie specifică şi directă între 

scopul tratamentului şi substanţa folosită 
-dozarea produsului are o importanţă primordială, stabilindu-se doza 

necesară şi 'strict suficientă deoarece supradozarea poate avea efecte nedorite ( în cazul 
nostru cantitatea de naftalină din spaţiul respectiv, nu numai din sac, a depăşit cu mult doza 
normală- pentru 64mc s-au folosit peste 8 kg de naftalină ) 

-modul de utilizare a fost cel care de fapt a cauzat în mare măsură 
deteriorarea, pentru că a fost presărat direct pe materialul textil 

-în momentul luării unei decizii care priveşte aplicarea unei metode prin 
utilizarea unui produs suntem obligaţi nu numai la cunoaşterea produsului chimic, a metodei 
de lucru, dar şi la prognozarea rezultatelor, ţinând cont de faptul că înainte de a trece la 
lucru avem toate elementele de care trebuie să ţinem cont şi pe care le inventariem când 
trebuie să hotărâm destinul unui obiect de patrimoniu. 

CONCLUZII 

În cazul nostru s-a dovedit superficialitate sau ignoranţă în respectarea unor 
principii care stau la baza oricăror activităţi umane. Nu s-a documentat în legătură cu 
proprietăţile produsului chimic şi a modului de utilizare, pentru că naftalina fiind o 
substanţă cu proprietăţi insectifuge putea fi folosită punând-o în punguţe de pânză agăţate în 
preajma obiectelor. În cazul obiectelor de cămăşi, utilizarea produsului nu e justificată. 
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Indiferent de argumentele prezentate rămâne o enigmă nu numai modul de utilizare 
dar şi categoria de materiale pe care a fost presărată. Scopul în care a fost utilizată nu poate 
fi explicat, cel puţin de cei care au investigat cazul, de către conservatorul care a depistat 
acest caz şi restauratorii care au efectuat toate operaţiile. 

Aşa cum am precizat de la începutul lucrării, nu pentru a învinui o anume persoană 
am fkut cunoscut acest caz, ci pentru a atrage atenţia tinerilor specialişti care pot fi tentaţi 
de produsele comerciale care au invadat piaţa şi despre care de cele mai multe ori nu avem 
nici o informaţie privind calităţile şi proprietăţile lor. 

Piesele care au fost deteriorate au un regim special şi nu mai pot fi folosite decât ca 
material documentar atât pentru specialiştii din domeniul conservării-restaurării, cât şi 

pentru cercetători. 

Degradations irreversibles provoquees par le facteur uma in, 
a des pieces de costume populaire 

(Resume) 

L 'article pn!sente les degradations sub ies par les objets de patrimoine de nature 
organique, en conditions de musee. 

On a etudie, un lot de chemises de jibres vegeta/es dant 1 'etat de sante a ete 
irreversib/ement attaque suite a 1 'act ion des agents suivants: 1 'agent humain, 1 'agent 
chimique (la naphta/ine industrie/le), les agents du /'environnement (les parametres du 
microclimat, la pollution atmospherique). 

On precise /'influience de /'agent humain qui a provoque la degradation et la 
contribution des autres agents. 

L 'artic/e veut tirer un signa/ d'a/arme pour prevenir /'apparition de situations 
simi/aires, surtout dans les conditions ou le marche est envahi par des produits chimiques 
plus en moins douteux. 
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Foto. 1. 
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Foto. 2. 
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Foto. 3. 
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